

西班牙伊比利亚火腿受到越来越多中国消费者青睐——

# 进博会，让“火腿之都”更红火

本报记者 颜欢 许海林

## 进博会故事

自2018年参加首届进博会以来，西班牙伊比利亚火腿连续参展，香气四溢的火腿成为“明星产品”之一，展台前总是人头攒动。借助进博会平台，伊比利亚火腿正被端上越来越多中国消费者的餐桌。

西班牙小镇吉汇罗每年出产西班牙约60%的伊比利亚火腿，其火腿以独特的口感和香气受到全球美食爱好者的青睐。从百年家族作坊到广阔的中国市场，“火腿之都”吉汇罗正变得更加红火。近日，本报记者走进吉汇罗小镇，探寻伊比利亚火腿的“进博故事”。

### “进博会和中国市场让我们有信心、有平台”

深秋的吉汇罗，成熟的橡果挂满枝头，散养林间的伊比利亚黑猪不时拱食着掉落的果实。这里地势高阔，冬季寒冷干燥、夏季短暂温和，适合火腿自然风干。

清晨6点，小镇上的阿吉拉火腿公司已经忙碌起来，这家成立于1895年的百年企业。风干室里，木梁上悬挂着数万条火腿，空气中弥漫着咸香。工匠用牛骨针轻刺火腿表皮，凭香气判断熟成状况。车间里，工人正在对火腿进行分拣、切割和包装。下午2点，经销商的货车抵达，装载上包装好的火腿沿山路驶向萨拉曼卡、马德里等城市，发往全球各地。

“从腌制到自然风干熟成，火腿至少要在这里‘休息’3年，这是我们引以为傲的百年传承。”在阿吉拉火腿公司工作了41年的老工匠拉莫斯一边检查火腿的风干状况，一边将熟成的火腿取下，鉴定并包装。伊比利亚火腿被分为黑标、红标、绿标和白标4种等级，“黑标”火腿是由每年10月至次年春季期间完全以橡果为食的100%纯种伊比利亚黑猪制成。加工过程中，工匠们日复一日、年复一年地细心处理，使伊比利亚火腿呈现独特的纹理色泽，获得甜润柔和的口感，香气绵长。

### （上接第二版）

——建立汽车行业主管部门和行业组织之间的直接沟通渠道，推动解决企业投资优惠政策、产品型式批准等问题，持续深化技术、标准和汽车及零部件生产投资务实合作。

——支持中俄投资合作委员会工作，为优化中俄两国营商环境创造必要条件，并推广先进经验。

### 五

双方积极评价中俄金融领域合作取得的新进展，愿继续发挥金融合作分委会和中俄财长对话的潜力，进一步加强双方金融部门间合作。为此，双方商定：——保持在本币结算方面取得的进展。

——稳步推进中俄在银行领域和资本市场务实合作，更好服务两国经济和资本市场健康稳定发展。

——继续支持两国信用评级机构开展合作。

——支持双方在保险和再保险领域开展进一步合作，促进双方贸易和旅游发展。

——继续发挥两国现有金融领域合作机制作用，加强宏观经济政策沟通与协调，深化中俄在关税、税收、金融领域的合作，继续推进多双边财金合作进程，推动全球经济治理体系的改革与时俱进。

——在中俄会计准则、审计准则及审计监管等效互认基础上，按照市场化原则依法依规做好中俄两国投资者进入对方金融市场相关工作。

——为保障跨境零售支付和旅游业的发展，进一步优化中俄公民零售支付服务。

——认可财金智库合作的重要意义，并继续支持中国财政科学研究院与俄罗斯联邦财政部财政研究所、俄罗斯联邦政府财政金融大学在合作协议框架内，加强交流互访，围绕共同关切开展学术研讨，推动创新发展。

——深化在国际货币基金组织、世界银行集团、亚洲基础设施投资银行、新开发银行框架内合作，继续推进二十国集团、金砖国家、上海合作组织、亚太经合组织财金渠道合作。

——继续在反洗钱和反恐怖融资领域，特别是在金融行动特别工作组（FATF）以及欧亚反洗钱和反恐怖融资组织（EAG）框架内保持沟通与合作。

双方坚信，必须绝对恪守有关国家及其财产享有的国际义务。没收、冻结或任何其他在未经所有者同意的情况下使用主权资产的行为都严重违反各主权平等的基本原则，并破坏全球金融秩序稳定。

### 六

双方高度评价中俄能源合作取得的丰硕成果，将进一步挖掘能源合作潜力，持续巩固全面能源合作伙伴关系，巩固深化全方位、宽领域、深层次的能源合作格局，共同维护国家、地区和全球能源安全，推动保障所有人获得可负担、可靠且可持续的现代能源，推动公正、均衡的全球能源转型。为此，双方商定：

——支持两国企业深化石油、天然气、煤炭、电力等能源领域合作，持续推进能源基础设施互联互通，共同保障跨境能源通道安全稳定运行。

——加强可再生能源、低碳能源、氢能、储能等新兴领域与碳捕集、碳利用和碳封存体系方面的合作。

——继续推进田湾核电站和徐大堡核电站建设项目建设，确保按时完成建设并投入运行。在此基础上深化和平利用核能领域合作，逐步推进热核聚变、快堆和闭式核燃料循环领域合作，基于互利共赢和利益均衡原则，探讨通过“一揽子”方式开展核燃料循环前端和新核电项目建设合作。

——持续巩固全球能源市场的稳定性，扩大能源生产国与消费国之间的对话。支持保障开放、公平竞争、非歧视和自由的能源市场。

——持续加强中国国家核安全局与俄罗斯联邦环境、工业与核监管局在核安全监管领域的合作。

——支持2025年举办第七届中俄能源商务论坛，进一步扩大两国企业间务实合作。

### 七

双方认为两国人文合作对推进双边关系发展具有重大意义，并对两国在各领域对口合作取得的丰硕

近年来，伊比利亚火腿正通过进博会加快走进广阔的中国市场。2018年首届进博会上，西班牙火腿生产及经销商拉恩西纳公司抱着试试看的心态参展，结果原本计划销售半年的500公斤火腿在短短几天内售空。这样的业绩，吸引了更多西班牙火腿企业前来中国市场发展。阿吉拉火腿公司第五代掌门人何塞·玛利亚·阿吉拉今年带着他的家族传承工艺和产品，走进第八届进博会。

“进博会会让我们对未来发展有了更多憧憬。”何塞说，中国拥有全球规模最大的中等收入群体，中国市场蕴含着巨大投资和消费潜力；进博会和中国市场让我们有信心、有平台，从一个家族企业走向一个更加国际化的知名品牌。”

### “带动吉汇罗整个产业链和城镇的发展”

据吉汇罗镇镇长马丁介绍，镇上常住人口6000人，拥有火腿企业120余家，因此被称为“火腿之都”。火腿企业的发展，不仅解决了当地90%以上人口的就业，还为周边地区提供大量岗位。拉莫斯的儿子马里奥今年21岁。两年前，他进入阿吉拉火腿公司，向父亲学习火腿制作手艺：修剪塑形、抹盐腌制、清洗、干燥与成熟。“听说中国朋友很喜欢吃西班牙猪肉制品，尤其是高品质的伊比利亚火腿，我非常高兴！”马里奥说，“相信进入中国市场之后，我们的订单会更快速地增长，我们的生活也会越来越好。”

“我们参加进博会，就是希望中国消费者进一步了解这一美食，了解西班牙的传统生活方式和文化。”何塞说。

伊比利亚火腿的熟成要靠山风。进博会和其背后广阔的中国市场，则是源源不断吹向西班牙火腿企业的“东风”。2018年11月，就在首届进博会举办后不久，中西两国政府签署协议，批准西班牙带骨火腿出口中国，为伊比利亚火腿企业在中国市场的发展带来新机遇。拉恩西纳公司已经在上海建立了分公司，并在中国电商平台开设了店铺。阿吉拉火腿公司也在青岛投资建设了首个伊比利亚火腿加工厂。根据西班牙对外贸易和投资局及伊比利亚猪肉产业联合组织的最新数

据，2024年西班牙出口至中国的火腿及腌制肩部产品总额超过2800万欧元，较5年前增长约60%。今年上半年，这一增长态势持续，出口额同比增长8.4%。

“中国市场的开放，对伊比利亚火腿走向国际市场意义重大。”马丁告诉记者，“期待通过进博会等平台，使伊比利亚火腿在中国获得越来越多发展机遇，不仅带动吉汇罗整个产业链和城镇的发展，为当地经济发展提供助力，还让年轻一代愿意继续深耕这片土地，找到属于自己的未来。”

### “进一步促进西中两国经贸领域合作”

自首届进博会以来，以火腿、葡萄酒、橄榄油为代表的不少西班牙优质农产品成为进博会“明星产品”，中国市场成为西班牙农产品出口增速最快的市场之一。西班牙国家创新中心对外事务副总裁安赫尔·普列托表示，进博会为西班牙企业进入中国、展示创新产品提供了宝贵机遇。

“中国市场对高质量消费的需求越来越高，更加注重品质、文化内涵等。”马丁告诉记者，吉汇罗的火腿企业也在朝这个方向努力。何塞也非常看好中国市场的机遇，他表示，中国已成为全球增长潜力最大的市场之一，未来不仅要向中国消费者提供更多高品质的产品，还计划开展文化传播活动，在中国培训专业火腿切片师等。

“西班牙政府高度重视出口行业，关注充满活力的中国市场。目前，肉类在西班牙农产品出口中排名第二。中国市场是西班牙猪肉出口的重要目的地，占比超过30%。”西班牙对外贸易和投资局食品工业司司长玛丽亚·纳兰霍表示，进博会是巩固西中两国贸易关系的重要平台，西班牙企业积极参与进博会，充分显示他们希望与中国伙伴深化合作关系的强烈意愿。“多年来，西班牙对外贸易和投资局一直参与进博会并设立展台，希望通过进博会平台进一步促进西中两国经贸领域合作。”

“伊比利亚火腿的制作是一种对时间和传统的坚守，中国市场和进博会平台让这份坚守有了更广阔的未来。”马丁说。

## ■见证·中国机遇

“进博会不仅是一场贸易盛会，更是连接中国与世界的沟通桥梁，是推动合作共赢的广阔平台。”总部位于法国的开云集团首席执行官德·梅奥近日在接受本报记者采访时表示，进博会为全球搭建了互利共赢的平台，开云集团秉持创新、对话与共同发展的理念积极参与，期待通过进博会平台展示工艺匠心与技术创新，与中国消费者和各合作伙伴深入交流，不断提升产品质量与客户体验。

德·梅奥表示，2019年开云集团首次亮相进博会，之后便连续参加。“每一届进博会，开云展馆的设计都融入创意与热情。”德·梅奥介绍，第八届进博会上，开云集团将携旗下全品牌参展，并将进行新品亚太首发、全球首展。同时，展馆将引入创新数字互动模块，通过技术与场景融合，为观众打造个性化、沉浸式观展体验，“期待在进博会现场感受中国市场的快速发展，并与消费者、行业伙伴及政府部门展开更多交流。”

“中国市场兼具广度与深度，保持蓬勃发展势头，是全球最具活力的精品市场之一，也是开云集团发展的战略要地。”德·梅奥表示，中国市场是开云集团汲取灵感、孵化创意的重要土壤，由此产生的创意每每被推向全球。“自1974年在华开设首家精品店以来，开云集团见证了中国市场的巨大发展。50多年后的今天，开云依然深度参与中国市场的发展进程，并坚信中国将为建设更加开放、互联的世界作出重要贡献。”

德·梅奥认为，中国是全球经济增长的重要引擎。中国持续推进高水平对外开放，扩大招商引资、激发创新活力，为全球经济的增长注入信心，“中共二十届四中全会通过关于制定‘十五五’规划的建议，我仔细研读了相关内容，其中围绕创新与可持续发展提出多项举措，展现了中国维护市场长期繁荣的坚定决心。精品

市场的发展与国家的经济增长、社会进步息息相关，因此中国‘十五五’规划蓝图对开云集团的发展也意义重大。”

“中国总是给我带来惊喜，每次到访都有新的发现。”德·梅奥说，“我由衷钦佩中国取得的发展成绩，并相信中国政府持续推动创新与可持续发展的决心将助力中国在更多领域引领全球发展。”

（本报巴黎11月4日电）

荣。双方将在经贸等议题讨论和推进务实倡议合作中继续相互协助。俄方祝贺中方在2025年亚太经合组织领导人会议期间成功接棒，重申支持中方担任2026年亚太经合组织东道主。双方将共同努力推动亚太经合组织第三十三次领导人非正式会议取得圆满成功。

双方将坚定维护所有国家，尤其是发展中国家和平利用科技的不可剥夺的权利，推动联大“在国际安全领域促进和平利用国际合作”决议得到全面、有效落实，以确保和平安全利益和发展权利，反对利用国际不扩散机制推行非法单边限制和技术遏制。

双方将继续在中俄气候变化联络组框架内和各种多边层面（金砖国家、二十国集团、上海合作组织）就应对气候变化加强沟通协作，基于共同但有区别的责任原则和各自能力的原则，考虑不同国情，推动各方全面完整有效落实《联合国气候变化框架公约》及其《巴黎协定》，实现全球能源转型和经济社会可持续发展，包括适应气候变化、碳市场发展，在不损害国家能源安全及社会经济发展优先项实际情况的基础上应用低排放技术。

双方强调，中俄两国将继续在上海合作组织框架内加强协作，包括与其他成员国采取措施高效落实《上海合作组织未来10年（2026—2035年）发展战略》，深入人推进上海合作组织工作完善进程。

双方将继续在世贸组织议程中就双方感兴趣的领域加强协调，包括通过金砖国家非正式交流机制探讨相关问题。

双方强调，中俄两国将继续在上海合作组织框架内加强协作，包括与其他成员国采取措施高效落实《上海合作组织未来10年（2026—2035年）发展战略》，深入人推进上海合作组织工作完善进程。

双方强调，为应对气候变化而采取的措施，包括单方面措施，不应成为国际贸易中任意或无理的歧视手段或者隐蔽的限制。双方同意协同推进民生福祉改善、统筹保护环境、应对气候变化、发展经济、创造就业、消除贫困等多重目标，共同推动全球公正转型。

双方呼吁共同应对恐怖主义、极端主义、走私毒品等传统和新型安全挑战及威胁。

### +

在中俄总理第三十次定期会晤框架内签署了以下文件：

——《中俄总理第三十次定期会晤联合公报》  
——《中俄投资合作委员会第十二次会议纪要》  
——《中俄能源合作委员会第二十二次会议纪要》

——《中俄总理定期会晤委员会第二十九次会议纪要》  
——《中俄人文合作委员会第二十六次会议纪要》  
——《关于修订中华人民共和国海关总署和俄罗斯联邦海关署于2017年11月1日签订的风险管理合作的协定的议定书》

——《关于〈中华人民共和国海关总署与俄罗斯联邦海关署关于防范核材料及放射性物质经中俄边境非法贩运合作议定书〉（2014年10月13日）增加补充条款的议定书》  
——《中华人民共和国海关总署和俄罗斯联邦兽医与植物卫生监督局关于俄罗斯绿豆输华植物检疫要求议定书》

——《中华人民共和国海关总署和俄罗斯联邦兽医与植物卫生监督局关于俄罗斯麦麸输华植物检疫要求议定书》  
——《关于〈中华人民共和国海关总署与俄罗斯联邦海关署关于防范核材料及放射性物质经中俄边境非法贩运合作议定书〉（2014年10月13日）增加补充条款的议定书》

——《中华人民共和国海关总署和俄罗斯联邦兽医与植物卫生监督局关于俄罗斯绿豆输华植物检疫要求议定书》  
——《中华人民共和国海关总署和俄罗斯联邦兽医与植物卫生监督局关于俄罗斯麦麸输华植物检疫要求议定书》

——《中国卫星导航系统委员会与俄罗斯国家航天集团公司关于2021至2025年中俄卫星导航领域合作路线图实施成果的联合声明》  
——《2026至2030年中俄卫星导航领域合作路线图》

——《中华人民共和国国家发展和改革委员会与俄罗斯联邦经济发展部关于深化中俄农业投资合作的谅解备忘录》  
——《中华人民共和国交通运输部与俄罗斯联邦运输部关于极地水域作业船舶专业人员培训的谅解备忘录》

——《中华人民共和国农业农村部和俄罗斯联邦农业农村部关于马铃薯甲虫、蝗虫、草地螟、粘虫等害虫防控合作的谅解备忘录》  
——《中国中央广播电视台与俄罗斯移动通信传媒合作备忘录》

——《中俄总理第三十一次定期会晤将于2026年举行，具体时间、地点和形式将通过外交渠道另行商定。本联合公报由中华人民共和国国务院总理李强和俄罗斯联邦政府总理米哈伊尔·弗拉基米罗维奇·普京共同签署。

（新华社北京11月4日电）

### 八

双方高度重视并欢迎中俄地方间和边境地区在经贸、投资和人文领域合作取得的积极发展，支持城市间联系交流，进一步扩大地域范围、涉及领域和合作规模，进一步完善双方合作的法律法规基础。为此，双方商定：

——加强包括青年创业、志愿服务、创意产业和爱国主义教育在内的青年领域合作。推动地方部门和非营利组织扩大务实交流。在联合国、上海合作组织、金砖国家等多边平台中共同倡导青年优先发展。

### 八

双方高度重视并欢迎中俄地方间和边境地区在经贸、投资和人文领域合作取得的积极发展，支持城市间联系交流，进一步扩大地域范围、涉及领域和合作规模，进一步完善双方合作的法律法规基础。为此，双方商定：

——落实好中国东北地区和俄罗斯远东地区政府间合作委员会双方主席会晤达成的共识，丰富和扩大“中国东北—俄罗斯远东+”合作地域和内容。

——推动落实中国长江中上游地区和俄罗斯远东地区建设中俄沿岸自贸区地方政府理事会第五次会议达成的各项共识。

——进一步挖掘两国地方间双向贸易潜力，丰富和创新合作形式，促进跨境电商、边境贸易、服务贸易发展。

——为两国企业赴对方省州投资兴业创造稳定良好的政策条件，深化生产领域合作。

——支持两国经济园区对接，积极研究在俄罗斯远东地区、北极地区优惠政策框架内开展互利合作，促进投资和贸易往来。

——研究在俄罗斯远东国际跨越式发展区框架内开展互利合作的可行方案。

——利用俄国际跨越式发展区优惠政策推动在俄罗斯远东地区建设中俄农业合作试验示范区。

——加强黑瞎子岛（大乌苏里岛）联合保护开发合作，推动落实《〈黑瞎子岛联合保护开发规划〉实施路线图》，加快推进口岸建设，力争早日投入使用。

——支持推进后贝加尔粮食储运站项目，双方将努力提升俄罗斯对中国的粮食和豆类出口潜力。

——加快推进满洲里—后贝加尔跨境区段标准轨复线项目，提升跨境铁路运输能力。

——支持在滨海边疆区的“俄罗斯”岛科技创新中心框架内实施联合项目，探讨利用中心优惠政策开展海洋、生物科技、通信技术等创新和高科技领域合作。

——支持两国地方建立和发展友城关系，释放中俄地方发展潜力。

——支持双方在人文领域通过中国人民对外友好协会和全俄地方自治发展协会等渠道建立伙伴关系和友好城市关系。

### 九

双方强调，中方提出的人类命运共同体理念和全球治理倡议等一系列全球倡议具有重要积极意义。

中方积极评价俄方提出的“欧亚大陆安全架构”倡议。

双方将继续推动共建“一带一路”和大欧亚伙伴关系并行不悖，协调发展，促进欧亚经济联盟、上海合作组织等区域组织对话。

双方将持续推动共建“一带一路”与欧亚经济联盟建设深度对接，全面实施《中国与欧亚经济联盟经贸合作协定》，持续推进贸易投资便利化、巩固合作成果。